计算机应用基础训练卷十八
一、单选题
一、填空题

1.第一台计算机是___________年问世的，名字为___________。

2.计算机硬件基本组成有___________、___________、___________、___________和___________。

3.计算机中有两种信息流：___________和___________。

4.运算器由___________、___________和___________。

5.控制器由___________、___________和___________组成。

6.指令部件由___________、___________和___________组成。

7.按信息的表示形式和处理方式计算机可分为___________、___________和___________。

8.以CPU为核心的微型计算机属于第___________代计算机。

9.目前，计算机工作原理是基于冯·诺依曼提出的______________________。

10.按特定顺序排列，使计算机能执行某种任务的语句集合称为___________。

11.智能计算机属于___________代计算机。

12.语音输入是计算机在___________方面的具体应用。

二、选择题

1.CPU由___________组成。

  A．输入设备和控制器    B．输出设备和运算器    

C．运算器和控制器      D．控制器和输出设备

2.计算机系统的核心是___________。

  A．存储器    B．CPU     C．输入设备     D．输出设备

3.用以指定待执行指令所在地址的是___________。

  A．指令寄存器    B．数据寄存器    C．程序计数器    D．累加器

4.第三代计算机使用___________为主要器件，ENIAC使用___________为主要器件。

  A．晶体管    B．集成电路    C．电子管    D．大规模集成电路

5.下列___________为计算机辅助教学的英文缩写。

  A．CAD    B．CAM    C．CAE    D．CAI

6.完整的计算机系统应包括___________。

  A．运算器、存储器、控制器     B．外部设备和主机

C．主机和实用程序     D．配套的事件设备和软件系统

7.80586是个人计算机中常用的___________元件。

  A．EPROM    B．RAM     C．CPU    D．ROM

8.下列关于电子数字计算机的说法，正确的是___________。

  A．电子数字计算机是一种精确的测量仪器

B．电子数字计算机是一种能够自动、高速、精确地进行信息处理的现代化的电子设备

C．电子数字计算机只有计算功能，无逻辑功能

D．电子数字计算机最初为了实时控制而设计的

9.数控机床是计算机在___________方面的应用。

  A．数据处理    B．数值计算    C．辅助设计    D．实时控制

10.通用型计算机的用途比专用计算机___________，处理速度比专用型___________。

  A．广    B．窄    C．快     D．慢

三、简答题

1.新一代计算机有哪些主要特点？

2.指出计算机应用领域。

3.什么叫运算器？其作用是什么？

4.什么叫控制器？其作用是什么？

5.什么内存储器？其作用是什么？

6.何谓系统软件？有哪些系统软件？

7.何谓应用软件？有哪些应用软件？

8.操作系统的作用是什么？

9.何谓字长，字长的意义是什么？

10.何谓分时，实时和批处理？

第二章   数据在计算机中的表示

一、填空题

1.一种计数制允许选用基本数字符号的个数叫___________。

2.数在计算机中的二进制表示形式称为___________。

3.计算机中的数为___________和___________两种表示方法。

4.每个数字符号所表示的数值等于该数字符号乘以一个与数码所在位有关的常数，这个常数叫做___________。

5.在计算机中，浮点数可为为___________和___________两部分。

6.假定n=8，-0的原码是___________，；补码是___________；反码是___________。

7.定点补码数进行加减法处理，有两个特点：一是符号位___________，二是相加、相减时最高位上的进位、借位___________。

8.二进制的运算规则是____________________________________________。

9.在二进制浮点数表示方法中，___________的位数越多则数的表示范围越大，___________的位数越多则数精度越高。

10.在原码、补码、反码中，___________的表示范围最宽。

11.机器数-127的反码是___________，补码是___________。

12.已知X＝-55Q，则[X]补＝___________Q。

13.两个无符号数的运算，有进位表示借位的结果为___________。

14.若[X]补＝1000，则X＝___________。

15.8位无符号定点整数，其十进制编码范围是___________。

二、选择题

1.n+1位定点整数原码的范围是___________。

  A．-2n-1～2n-1     B．-2n～2n-1     C．-2n+1～2n-1     D．-2n～2n-1

2.二进制数111101÷1011的商是___________。

  A．111    B．110    C．101    D．011

3.下列最小的数为___________。

  A．(101001)2    B．(52)8    C．(2B)16    D．(101001)BCD

4.若[X1]原＝10111101，[X2]反＝10111101，[X3]补＝10111101，以下结论正确的是___________。

  A．X1最大    B．X2最大     C．X3最大     D．X1＝X2＝X3

5.假设机器浮点数的表示格式如下：

	阶符
	阶   码
	尾符
	尾     数


        15     14           12   11    10             0

  当尾数用补码、阶码（阶码基数为2，尾数以规格化数表示）用补码表示时，-123.625的表示形式为___________。

  A．0111100001000110     B．0111111110111010

C．011110000101         D．1111100001000011

6.每个字节可以存放___________个BCD码数据。

  A．4    B．3    C．2    D．1

7.已知两个浮点数，N1＝2J1×S1，N2＝2J2×S2，当下列_________成立时，N1>N2。

  A．S1>S2      B．J1>J2       C．S1和S2均为规格化数，且J1>J2     

D．以上都不正确

8.（01101001）BCD和___________相等。

  A．01101001B    B．151Q     C．69D     D．69H


9.二进制110.0101B写成浮点数形式是___________。

  A．1100101×10-4      B．1100101×2-100
C．0.1100101×10＋3     D．0.1100101×2＋011



10.如果X＝-16H，则X的补码是___________。

  A．11010010H     B．EAH    C．10011101H     D．D8H

11.16位字长的浮点数，其中阶符1位，阶码6位，数符1位，尾数8位，当浮点数采用原码表示时，所能表示数的范围是___________。

  A．-264～264(1-2-8)        B．-263～263(1-2-8)

C．-263～263(1-2-9)        D．-263(1-2-8)～263(1-2-8)

12.当用一个16位的二进制数表示浮点数时，要求其浮点数的精确度最高，下列方案中第___________种最好。

  A．阶码取3位（含阶符1位），尾数取13位（含数符1位）

B．阶码取4位（含阶符1位），尾数取12位（含数符1位）

C．阶码取5位（含阶符1位），尾数取11位（含数符1位）

D．阶码取8位（含阶符1位），尾数取8位（含数符1位）

13.二进制数真值-1010111的补码是___________。

  A．00101001    B．11000010     C．11100101     D．10101001

14.浮点数的表示范围取决于___________。

  A．阶码的位数     B．阶码采用的编码     

C．尾数的位数     D．尾数采用的编码

15.在整数定点机中，下述___________说法是正确的。

  A．原码和反码不能表示-1，补码可以表示-1

B．三种机器数均可表示-1

C．原码不能表示-1，反码和补码能表示-1

D．三种机器数均可表示-1，且三种机器数的表示小范围相同

三、计算题

1.写出下列二进制、八进制、十六进制数按权展开的表达式，并求出它们的十进制数值。

  （1）10101010.101B    （2）2B70H     （3）33.7Q

2.把下列十六进制数转换成二进制数。

  （1）A301H     （2）7EF.CH     （3）0.56F8H

3.将下列二进制数转换成八进制数。

  （1）10111001B    （2）101.1001B    （3）1110101.101111B

4.将下列二进制数写成十六进制数。

  （1）10111001B    （2）0.0001011B   （3）101010.10101B

5.把下列十进制数转换成二进制数，按“0舍1入”精确到小数点后面第六位。

  （1）67      （2）0.0625     （3）218.875

6.求十位二进制无符号数表示的最大十进制数。

7.求下列整数补码的真值。

  （1）1010B    （2）0110B     （3）11000000B    （4）10000000B

8.已知[X1]原＝11111000B，[X2]反＝11111000B，[X3]补＝11111000B。试指出X1，X2，X3中真值最大者与最小者。

9.设浮点数阶码是4位补码，尾数是8位原码，底数是2.求下列数的浮点形式。

  （1）[X]原＝11.11001B       （2）X＝＋50.75D

10.已知浮点数运算的中间结果如下：

阶码   
尾数   

阶码是4位补码。

（1）如果尾数是8位原码，求其规格化的浮点数形式。

（2）如果尾数是8位补码，求其规格化的浮点数形式。

11.请按要求填写。

  （1）17D＝（              ）BCD       （2）10011001BCD＝（     ）D

  （3）01001101B＝（             ）BCD   

  （4）01101000BCD＝（               ）B

12.试计算采用32×32点阵字形的一个汉字字形码占多少字节？存储7000个  24×24汉字点阵字形的汉字库需要多少字节存储容量？

13.汉字在计算机内有几种编码？试述每种编码的意义。

14.与十进制相比，引入二进制数字系统后计算机结构和性能具有哪些优点？

15.汉字内码的特点是什么？

16.浮点数表示法有以下哪些明显的优点？

17.什么是真值？

18.什么是机器数？有哪些基本特点？

19.什么是定点表示法？什么是浮点表示法？

第3章  计算机数据表示

一、单项选择题

  1.在计算机中表示地址时使用（    ）

A.无符号数     B.原码     C.反码    D.补码

2. 和数01101001BCD相等的是（    ）

A.01101001B    B.151Q     C.69D     D.69H

3. ［x1］原＝11001010B,［x2］反＝11001010B[x3]补＝11001010B，那么，它们的关系是（    ）

A.x3>x1>x2    B.x2>x3>x1      C.x3>x2>x1    D.x2>x1>x3
4. 在8bit定点整数形式下，用lbit表示符号位，它的模是（   ）

A.10000000B  B.100000000B  C.11111111   D.1111111

5. 声音信息在计算机内采用（    ）

A.直接存储           B.利用A/D转化成二进制存储

C.接ASCII存储       D.不能存储

6. 计算机采用二进制数的原因是（    ）

A.二进制运算简单　        　B.二进制运算速度快

C.电子元件器件的两态特性　　D.控制台操作简便

7. 对Ｊ进制数，若小数点左移一位，则该数_____________；若小数点右移一位，则该数（   ）

A.扩大J倍，缩小J倍     B.缩小J倍，扩大J倍

C.扩大J倍，扩大J倍     D.缩小J倍，缩小J倍

8. 在8bit机中定点补码整数范围是（    ）

A.-128～＋127  B.-128～＋128  C.-127～＋127  D.-127～＋128

9. 计算机屏幕显示汉字常用的点阵是（   ）

A.16×16  B.32×32   C.64×64  D.24×24

10. 在提高型24×24点阵字库中，一个汉字的点阵占（    ）

A.2Byte   B.32Byte   C.72Byte  D.16Byte

11. 若浮点数X的阶码、尾数均使用补码形式（阶在前，尾在后，都有lbit符号位）：[x]补＝011001011011则[-x]补应该是（   ）

A.1110  01011011  B.0110  11011011  C.1010  01011011  D.0110  10100101

12. 八进制数375.6按位权展开式为（    ）

A.3×83＋7×82＋5×81＋6×8-1   B.3×83＋7×82＋5×81＋6×80

C. 3×82＋7×81＋5×80＋6×8-1   D. 3×80＋7×81＋5×82＋6×83
13. 设定点数X的补码为X0.X1.X2…X7，则-X补码为（    ）

A.
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14. 若退出中文操作系统查看含有汉字的文本文件，则在显示时原来汉字的内码按________显示（   ）

A.ASCII  B.扩展ASCII  C.仍按内码  D.原码

15. 若[x1]原＝10111101，[x2]反＝10111101，[x3]补＝1011  1101，以下结论正确的是（    ）

A.x1最大    B.x2最大    C.x3最大    D.x1=x2=x3

16. 已知x=(0.65625)10,与它们相等的是（    ）

A.（0.11110）2  B.（0.10101）2  C.（0.11111）2  D.（0.10111）2
17. 浮点数的机器表示中_________在机器数中不出现，是隐含的（    ）

A.阶码　　    B.尾符　   　C.尾数　　D.底数（基数）

18. 计算机中的计数器和地址码常采用（　　）

A.无符号数　　B.原码　   　C.ASCII   D.有符号数

19. 设机器数为01101101，则真值（    ）

A.取决于机型　　B.取决于何种代码　　C.取决于首位　　D.取决于尾位

20. 某机器数为１１００１００１，它的真值是（　　　）

A.唯一确定的　　       B.可能是两个不同的数

C.可能是3个不同的数   D.可能是3个以上不同的数

21. 十进制数110.0101B写成浮点数形式是（    ）

A.11011.00 1B     B.11011.01BCD     C.1B.4H  D.44.2Q

22. 二进制数110.0101B写成浮点数形式是（   ）

A.1100101×10-4    B.1100101×2-100  C.0.1100101×10＋3  D.0.1100101×2＋011
23. 若要表示0～999的十进制数，使用BCD码时，需要（   ）

A.6bit     B.16bit     C.46bit     D.12bit

24. 若某机器数为10000000，它代表-127，则它是（   ）

A.原码     B.反码      C.补码      D.ASCII 

25. 下列关于浮点数的叙述，错误的是（   ）

A.浮点数的尾数是定点小数B.浮点数的底数是事先约定的，在机器数中不出现

C.阶码反映了浮点数小的点的位置　　D.阶符表示浮点的正负

26. 16×16点阵汉字的字型编码需要（   ）

A.16字节     B.32字节     C.32字节    D.24字节

27. 浮点数的表示范围取决于（   ）

A.阶符       B.阶码的位数  C.尾符       D.尾数的位数

28. 浮点数的精度取决于（   ）

A.阶符       B.阶码的位数  C.尾符       D.尾数的位数

29. 在小数定点机中，下述说法正确的是（   ）

A.只有补码能表示-1             B.只有原码不能表示-1

C.三种机器数均不能表示-1       D.只有补码不能表示-1

30. 国际码属于（   ）

A.汉字输入码  B.汉字内码    C.汉字字形码      D.汉字交换码

31. 规格化浮点数尾绝对值的范围为（   ）

A.[-1,1]      B.(0.5,1)     C.[0.5,1]          D.[0.1,1]
32. 标准ASCII字符共有__________个，在计算机内用___________位二进制数字编码（   ）

A.256，8      B.127，7      C.255，8           D.128，7

33. 32×32点阵汉字的机内编码需要（   ）

A.16字节      B.24字节     C.8字节            D.2字节

34. 二进制数110.0101B写成浮点数形式是（   ）

A.1100110×10-4  B.1100111×2-100  C.0.1100111×10-3  D.0.1100101×2＋011
35. 下列最小的数为（   ）

A.（101001）2   B.（52）8    C.（2B）16    D.（00101001）BCD
36. [x1]原＝11001010B，[x2]反=11001010B,[x3]补＝11001010B，那么它们的关系是（   ）

A.x3>x1>x2    B.x2>x3>x1    C.x3>x2>x1    D.x2>x1>x3
37. （76.54）（   ）

A.（3E.B）16  B.(111110.10010)2  C.(62.6835)10  D.(110111.1011)2
38. (20.8125)10=(   )

A.1010.1101   B.10100.1011   C.10101.1101  D.1010.1011

39. 在小型或微型计算机里，最普遍采用的字母与字符编码是（   ）

A. BCD码     B.十六进制     C.ASCII码    D.二进制

40. 当用一个16位的二进制数表示浮点数时，下列方案中最好的是（   ）

A.阶码取4位（含阶符1位），尾数取12位（含数符1位）

B.阶码取5位（含阶符1位），尾数取11位（含数符1位）

C.阶码取取8位（含阶符1位），尾数取8位（含数符1位）

D.阶码取取10位（含阶符1位），尾数取6位（含数符1位）

41.1KB=_________Bytes   （    ） 

A.210        B.220        C.230        D.240
42. 1MB=_________Bytes  （   ）

A.210        B.220        C.230        D.240
43. 1GB=_________Bytes  （   ）

A.210        B.220        C.230        D.240
44. 美国国家信息交换标准码简称为（   ）

A.IEEE      B.格雷码    C.8421码   D.ASCII码

45. 汉字编码方案有四类，其中_______的编码长度是固定的（   ）

A.数字编码  B.字母编码  C.字形编码  D.混合型编码

46. 汉字编码方案中，_________码属于数字编码（   ）

A.区位      B.全拼      C.五笔      D.认识

47. 浮点数可用阶码、尾数来表示，设两个正的浮点数N1=(E1,S1),N2=(E2,E2),则当_____时，N1>N2
A.E1>E2                     B.S1<S2  

C.N1,N2规格化表示且E1>E2      D.N1,N2规格化表示且S1>S2
48. 设X为整数，[X]补＝1，x1x2x3x4x5,若要X<-16,x1~x5应满足__________条件。（   ）

A.x1~x5至少有一个为1       B.x1必须为0，x2~x5至少有一个为1

C.x1必须为0，x2~x5任意     D.x1必须为0，x2~x5最多有一个为1

49.16位长的浮点数，其中阶符1位，阶码6位，数符1位，尾数8位，当浮点数采用原码表示时，所能表示的数的范围是（   ） 

A.-264～264（1-2-8）       B.-263～263（1-2-8）

C.-263～263（1-2-9）       D.-263（1-2-8）～263（1-2-8）

50. 原码加减法是指（   ）

A.操作数用原码表示，连同符号位直接相加减

B.操作数用原码表示，尾数直接相加减，符号位单独处理

C.操作数用原码表示，根据两数符号决定实际操作，符号位单独处理

D.操作数取绝对值，直接相加减，符号位单独处理

51. 下列数中最小的为（   ）

A.（101001）2     B.（52）8     C.（2B）16    D.（60）10
52.设寄存器内容为10000000，若它等于0，则为（    ） 

A.原码            B.补码       C.反码       D.移码

53. 若机器数10000代表-16，则它是（   ）

A.原码         B.反码         C.补码        D.浮点数

54. 若要表示0～999之间的十进制数，用BCD码需要占用_________比特。（   ）

A.8            B.12           C.16          D.32

55. 二进制（10100110）2等于（    ）

A.（106）16和（246）8            B.（246）8和（166）10
C.（116）16                      D.（237）8和（143）10
56. 下列表示法错误的是（    ）

A.（131.6）16  B.（532.6）5  C.（100.101）2  D.（267.4）8
57. 把（5AB）16转换成二进制值为（   ）

A.（10110111010）2             B.（10110101011）2
C.（101010110101）2            D.（101110100101）2
58. 两个八进制数（7）8和（4）8相加后得（   ）

A.（10）8     B.（11）8     C.（13）8     D.（14）8
59. 按24×24点阵存放6763个汉字，则此字库的容量大约为（   ）

A.13500B      B.216000B    C.487000B    D.32540B

60. 依统计规律，若一个文件用英文ASCII码存放需要1000Byte，则用汉字内码存放时所占字节数是（   ）

A.541 Byte      B.1200 Byte     C.1850 Byte     D.432 Byte

61. 设定点负数X的补码为X0.X1.X2…X7,则X的原码为（   ）

A.
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62. 对X的补码再求补码，即得到X的（    ）

A.原码         B.反码         C.补码         D.浮点数

63. 为了更逼真地存储图像，应（   ）

A.增加图像的灰度级 B.增加颜色数 C.加密像素点 D.增加灰度级，加密像素点

64. 一般来说，同一篇文章可用英文和中文存入计算机，比较其存储量则（   ）

A.用汉字可节省存储           B.用英文可节省储量

C.相同                       D.可相差几十倍

65. 在计算机内存储每个ASCII字符编码需用__________个字节。（   ）

A.1         B.3          C.4          D.8

66. 声音信息在计算机内采用（   ）

A.直接存储              B.利用A/D转化成二进制存储

C.按ASCII存储          D.不能存储

67. 国家标准信息交换码所用的汉字编码简称国标码，其中约有汉字_________个（   ）

A.4500          B.4322         C.64K         D.7000余

68. 最少需用__________位二进制表示任一四位长的十进制数（   ）

A.11       B.14         C.15          D.16

　69. 设机器数采用补码形式（含1位符号位），若寄存器内容为9BH，则对应的十进制数为（   ）

A.-45      B.-86        C.-101        D.133

70. 补码加减法是指（   ）

A.操作数用补码表示，两数尾数相加减，符号位单独处理，减法用加法代替

B.操作数用补码表示，符号位与尾数一起参加运算，结果的符号与加减相同

C.操作数用补码表示，连同符号位直接相加减，减某数用加负数的补码代表，结果的符号在运算中形成

D.操作数用补码表示，由数符决定两尾数的操作，符号位单独处理

71. 输入一篇文章时，以下叙述正确的是（   ）

A.用五笔输入方法输入的字符必须用同样的输入方法修改

B.存盘的文件中都是ASCII码 

C.存盘的文件中都是内码         D.存盘的文件中都是字形码

二、填空题：

1.原码实际是数值符号位加上真值的绝对值，所以也称为___________。

2.当一定位数的计算机在运算中应生的溢出值又称为_____________。

3.________________码对0的表示是惟一的。

4.一个字节记作1Byte，计算机上一般规定是1Byte＝__________bit。

5.定点整数小数点的位置稳含在__________。

6.设X的补码为1000，则X_______________。

7.计算机中浮点数的表示形式由_______________和___________两部分组成。

8.计算机中采用浮点数的目的是扩大______________，并保持___________。

9.在浮点数的机器表示中，______________和____________是隐含的。

10.在浮点数的机器表示中_____________的位数决定了所表示的数值范围，_____的位数决定了所表示的数据清度。

11.按GB2312-80规定，一级汉字有_________个，二级汉字有_________，还有俄字符_____________。

12.若[x]补＝1000，则x =______________。

13.一般的微型计算机输入字符时，每个被敲击的字符键将由计算机内的译码电路产生相应的_____________码，送入计算机存储。

14.汉字输入码的编码方案可以归纳为_________.________._________和_______四大类，其中类型编码的长度是固定的。

15.国标码收集了约__________个汉字符，采用最简单的16×16点阵字形码就需约__________KB字节的存储空间。

16.计算机把所有汉字的字形码集合起来组成_______________。

17.用二进制无符号表示最大为65535，问最少需要______________bit。

18.某计算机使用16bit（含lbit符号位）表示有符号数的补码，则对应真值范围是_________。

19.十进制数“7”的ASCII码是______________。

三、计算题

  1.运用J进制数的一般表达式写出J=8时76543.3按权展开的表达式。

2.将二进制数110110、1011B转换为八进制数。

3.将八进制数36.24Q
转换成二进制数。

4.将101101011010.100111B转换成十六进制缩写形式。

5.将7402.45Q转换成十六进制数。

6.已知机器字长n＝8，求解真值X=-0101100B在原码、反码和补码，并且16进制形式表示。

7.将十进制数-256写成字长16位的二进制原码、反码、补码。

8.求整数补码10000000B的真值。

9.根据表中每一行给定的数据，把表中各空填满：（各数均为二进制形式）

	真值
	原码
	反码
	补码

	-101 10 10
	
	
	

	
	00110 1101
	
	

	
	
	1110 0100
	

	
	
	
	1011 0001


10.试计算96×96点阵的一个汉字字形码占多少字节？按这种方式存储两级汉字（共6763个）的字库文件占多少字节？

11.试计算采用16×16点阵字形的一个汉字字形码占多少字节？存储400个24×24汉字点阵字形的汉字库需多少字节存储容量？

12.已知X的补码为10110101B，求其真值、原码和反码，要求原码和反码用16进制形式表示。

13.设浮点数阶码是4位补码，尾数是8位原码，底数是2.求X=-6.625的浮点数形式。

四、问答题

1.计算为什么用二进制表示各种信息？

2.简述什么是浮点数的规格化？规格化的方法？规格化的目的。

3.简述汉字输入、输出过程中涉及到的四种编码及其关系。

4.说明浮点表示法的优点及应用。

5.简述浮点数在计算机内的表示方法。

6.浮点数表示法有哪些明显的优点？

7.什么是非数值数据？

8.什么是国标码？

9.简述定点符号数在计算机内存储的三种形式之间的转换关系。

10.什么是ASCII编码？

11.与十进制相比，引入二进制数字系统后计算机结构和性能具有哪些优点？

12.简述汉字从送到计算机到输出显示的处理过程。

13.汉字内码的特点是什么？

14.什么是反码表示？

15.什么是真值？

16.原码的性质是什么？

17.什么是定点表示法？什么是浮点表示法？

18.什么是机器数？有哪些基本特点？

19.什么是BCD码？

20.字形信息的表示有哪两类形式？

21.请写出16位定点原码整数中能表示的最大正数、最小正数，最大负数和最小负数的机器数形式，并用十进制数表示其数值范围。

22.请写出8位补码定点整数，8位补码定点小数所能表示的最大数和最小数。

第4章运算方法及运算器

一、单项选择

  1.有关补码右移中，说法正确的是（   ）

A.定点数右移1bit，最高位用0补充    

B.定点数右移1bit，最高位用1补充

C.定点数右移1bit，最高位用原来最低位补充

D.定点数右移1bit，最高位用原符号位补充

2. 在单总线结构的运算器中，两个数据加法运算需要（   ）

A.一步才能完成  B.四步才能完成  C.三步才能完成  D.五步才能完成

3. 在___________加减运算时，符号位与数值位一起参加运算。（   ）

A.原码和反码  B.原码和补码  C.反码和补码  D.原码、反码和补码
4.在微型机中，运算器的总线常选择（   ） 

A.单总线结构  B.双总线结构  C.三总线结构  D.都可以

5. 数X＝0.0010110D的规格化浮点数形式是（   ）

A.阶码1110，尾数01011000  B.阶码1010，尾数00010110

C.阶码1010，尾数01011000  D.阶码1110，尾数11101010

6. 两定点数加减法运算采用___________实现，此时符号位无须单独处理（   ）

A.原码和反码     B.反码和补码    C.补码和原码    D.反码

7. 计算机中，实现减法运算使用的是（   ）

A.从被减数减去减数       B.从减数中减去被减数再求反

C.转化为补码的加法运算  D.依减数形式再选择一种适当的方法

8. 以下说法正确的是（   ）

A.两定点数相加时，采用补码运算，这是唯一的办法

B.用原码、反码求两点数运算时，符号位都要单独处理

C.用反码、补码运算时，符号位不用单独处理

D.用补码运算时不会出现溢出

9. 某运算器仅在ALU输出设置数据缓冲器，则它的总线结构准确的说是（   ）

A.单总线结构  B.双总线结构  C.三总线结构  D.不能使用单总线结构

10. 运算器中，通用寄存器的位数是（   ）

A.32bit       B.64bit       C.与字长相同   D.8bit

11. 定点数补码加法中，[x+y]补=[x]补+[y]补的适用范围是（   ）

A.仅当x>0,y>0  B.仅当x<0,y<0  C.仅当x.y>0  D.对x.y符号没有限制

12. 运算器在运算过程中，得到的标志位中一般不包括（   ）

A.进位         B.溢出       C.零         D.正

13. 不是总线标准的是（   ）

A.EISA         B.VESA       C.VGA        D.PCI

14. 运算器的主要功能是进行（   ）

A.逻辑运算  B.算术运算  C.逻辑运算与算术运算  D.浮点数运算

15. 运算器虽由许多部件组成，但核心部分是（   ）

A.数据总线  B.算术逻辑运算单元   C.多路开关  D.累加寄存器

16. 在定点机中执行算术运算时会产生溢出，其原因是（   ）

A.主存容量不够  B.操作数过大  C.操作数地址过大  D.运算结果无法表示

17. 以下说法正确的是（   ）

A.已知[Y]原，求[Y]补的法则是先求[Y]反，再末位加1

B.已知[Y]原，求[Y]补的法则是包括符号位取反，再末位加1

C.已知[Y]补，求[-Y]补的法则是包括符号位取反，再末位加1

D.已知[Y]补，求[-Y]补的法则是先求[Y]补的反码形式，再末位加1

18. 运算器中用户不能自行存取的寄存器是（   ）

A.累加器   B.状态标志寄存器   C.程序计数器   D.通用寄存器

19.定点机进行算术运算时，产生溢出的原因是（   ） 

A.主存容量不够  B.操作数过大  C.操作数地址过大  D.运算结果无法表示

  20.在定点二进制运算器中，减法运算一般通过_____________来实现。（   ）

A.原码运算的二进制减法器         B.反码运算的二进制减法器

C.补码运算的十进制加法器         D.补码运算的二进制加法器

21. 定点机进行算术运算时，产生溢出的原因是（   ）

A.主存容量不够   B.操作数过大  C.操作数地址过大  D.运算结果无法表示

22. 定点加减运算中，_________时就会溢出。（   ）

A.双符号位相同   B.双符号位不同  C.正负数相加    D.两负数相减

23. 两补码相加，采用1位符号位，则当__________时，表示结果溢出（   ）

A.最高位有进位         B.最高位进位和次高位进位异或结果为0

C.最高位为1            D.最高位进位和次高位异或结果为1

24. 大部分计算机内的减法是用_____________实现。（   ）

A.将被减数加到减数中   B.从被减数中减去减数

C.补数的相加           D.从减数中减去被减数

25. 运算器中用户不可以直接使用的是（   ）

A.累加器      B.通用寄存器     C.状态标志存器    D.暂存寄存器

26. 在定点运算器中，无论采用双符号位还是单符号位，必须有_________，它一般用___________来实现。（   ）

A.译码电路，与非门          B.编码电路，或非门

C.溢出判断电路，异或门      D.移位电路，与或非门

27. 定点运算器用来进行（    ）

A.十进制数加法运算            B.定点数运算

C.浮点数运算                  D.既进行定点数运算也进行浮点数运算

28. 算术／逻辑运算单元74181ALU可完成（   ）

A.16种算术运算功能           B.16种逻辑运算功能

C.16种算术运算和16种逻辑运算功能

D.4位乘法运算和除法运算功能

29. 以下说法不正确的是（   ）

A.定点整数，定点小数加减法的法则相同

B.定点补码加减法规则简单，但无法用补码做乘法运算

C.在定点小数形式下，它的模是2；定点整数下，它的模不是2

D.用补码做加减运算，虽有可能溢出，但不以判断出运算结果是否溢出

二、填空题：

1.计算机实现加法运算的基本方式有:_________相加方式和__________相加方式，前者仅用1个一位全加器。

2.在进行定点加法溢出检测时，若采用______________操作检测方法，当加数与被加数符号相同时，若运算结果的符号与操作数的符号____________，表示溢出；否则没有溢出。而当加数与被加数符号不同时，相加运算的结果___________。

3.定点原码的乘除法中，结果的符号位由两操作数的符号位的___________运算得出。

4.在定点原码除法中，第一次试商为1，则说明__________。

5.浮点数通常由__________和___________两部分组成，前者为定点整数，后者为_________形式。

6.两个浮点数进中法运算时，在对阶中，总是使__________阶向__________阶对齐。若尾数向右移一位，其阶码__________。运算结果若不是规格化的数，需要尾数向_______移位，以实现规格化。

7.在单总线结构的运算器中，要完成两个数的加法运算应分___________步完成，所以它的主要缺点是操作速度慢。

8.单总线结构的运算器中，完成一次运算需要_____________次总线传输操作，其优点是______________,缺点是______________。

9.三总线结构的运算器中，完成一次运算需要____________次总线传输操作 ，其优点是______________，缺点是___________。

10.在8bit机中，为使某字的最高位为1（无论原先是0还是1），则可以让此数与10000000B进行逻辑__________运算即可。

11.在计算机中的基本运算有___________和__________。

12.计算机中的数有_______________和__________两种表示方法。

13.逻辑运算包括__________.___________._____________。

14.运算器由_____________（ALU）.____________(AC)和通用存器构成，除此之外还有一类程序员不可以直接使用的寄存器和为______________。

三、计算题

1.若浮点数的阶码3位，阶符1位，尾数6位，数符2位。要求通过补码运算规则，求出W=X+Y的二进制浮点规格化结果W=2e×SWO已知X=
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×（-0.10011），Y=2ey×Sy=2-011×（-0.110100）。

2.设有两个二进制数，X=2-011×0.100101 Y=2-010×0.011101，若浮点数的阶码3位，阶符1位，尾数6位，数符2位，要求通过补码运算规则，求出X-Y的二进制数规格化结果。（要求写出计算过程）

3.把十进制数x=(+128.75)×2-10写成浮点表示的机器数，阶码、尾数分别原码、反码和补码表示，设阶码4位，阶符1位，尾数15位，尾数符号1位。

4.已知x和y，采用单符号求[x-y]补，指出结果是否溢出。

x=0.11011,y=-0.10010

x=-0.1111,y=-0.10010

5.设机器字长为16位，定点表示时，尾数15位，数符1位；浮点表示时，阶码5位，阶码1位，数符1位，尾数9位。

定点原码整数表示时，最大正数为多少？最小负数为多少？

定点原码小数表示时，最大正数为多少？最小负数为多少？

浮点原码表示时，最大浮点数为多少？最小浮点数为多少？

6.已知三个十进制数:x=-41,y=+101,z=-101.试以8位二进制的形式（最高位为符号位）写出它们的原码、反码和补码，用补码计算x+y和x+z，并讨论结果的正确性。

7.设用补码表示的二进制浮点，阶符1位，阶码2位，尾数5位（包含1位符号位）。算出：

最大正数是多少？

最小正数是多少？

最大负数是多少？

最小负数是多少？

注:零除补，用十进制表示结果。

8.已知：x=0.1011,y=-0.1010,求：
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9.某浮点数基值为2（即阶码的底），阶符1位，阶码3位，数符1位，尾数7位，阶码和尾数均用补码表示，且尾数采用规律化表示。它所表示的最大正数真值是多少？非零最小正数真值是多少？绝对值最大的负数真值是多少？绝对值最小的负数真值是多少？

10.用补码运算方法求x+y=？

x=0.1001,y=0.1100

x=-0.0100,y=0.1001

四、问答题：

1.运算器应该具备哪些基本功能？

2.单符号位操作检测方法是什么？

3.写出三种总线结构的运算器执行一个加法运算的过程。

4.简述运算器的几大组成部分。

5.一位全加器（FA）的逻辑表达式是什么？

6.在定点加减运算中何谓溢出？如何判断是否发生了溢出？

7.为什么运算器中主要采用多功能算术／逻辑运算单元（ALU）？
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